

बीड (प्रतिनिधी) शासनाने जिल्ह्यात आधारभूत किंमत दराने सोयाबीन खरेदी केंद्र तात्काळ सुरु करून सोयाबीन उत्पादक शेतकऱ्यांना दिलासा द्यावा आणि खरेदीचे अधिकार मार्केट कमिटीला द्यावेत अशी मागणी भाजपच्या राष्ट्रीय सचिव आ. पंकजाताई मुंडे यांनी केली राज्य सरकारकडे पत्राद्वारे केली आहे. जिल्ह्यात सोयाबीनचे उत्पादन मोठ्या प्रमाणात होते, शेतकरी याकडे नगदी पीक म्हणून पाहतात. सध्या जिल्ह्यात पावसाचे प्रमाण वाढले आहे त्यामुळे सोयाबीन पीक खराब होण्याची भीती शेतकऱ्यांना आहे. त्यामुळे शेतमाला हंगाम २०२४-२५ साठी जिल्ह्यात सर्वंक ठिकाणी आधारभूत किंमत दराने सोयाबीन खरेदी केंद्र सुरु करणे आवश्यक झाले आहे, खरेदी केंद्र सुरु करतानाच त्याचे खरेदीचे अधिकार मार्केट कमिटीला देण्यासाठी सरकारने तात्काळ पावले उचलून तमाम शेतकऱ्यांना दिलासा द्यावा अशी मागणी आ. पंकजाताई मुंडे यांनी केली आहे.

# कुंडलिक खांडेची लोकप्रियता कायमच



बीड (प्रतिनिधी) शासकीय कार्यालय, आरोय, प्रशासकीय कामे, पोलीस ठाणे आदि कोणत्याही ठिकाणी जी कामे लवकर मार्गी लागत नाहीत त्या कामांना गती देण्याचा पहिला यशस्वी प्रयत्न बीड जिल्ह्यात सरपंच-उपसरपंच संघटनेचे संस्थापक अध्यक्ष कुंडलिक खांडे यांच्या जनता दरबाराला झाला. दोन महिन्यांच्या राजकीय

विजयानंतर खांडे दि.२३ सप्टेंबर रोजी घेतला पहिला जनता दरबार डबल हाऊसफुल्ल ठरला. खांडेच्या दरबारातील गर्दी पहिल्या पक्षा अधिक होती. खांडे यांच्याकडून होणारा कामाचा पाठपुरावा ही तोच आणि सर्वसामान्यांच्या चेहऱ्यावर काममार्गी लागल्याचेही समाधान तेच होते. जनतेच्या

## जनतेच्या अपेक्षापूर्तीस प्राधान्य - कुंडलिक खांडे

- दोन महिन्या नंतरचा पहिलाच जनता दरबार डबल हाऊसफुल्ल
- खांडेचा दरबार; तीच गर्दी, तीच कामाची तत्परता
- जनतेच्या सेवेसाठी कायम प्रयत्नरत - कुंडलिक खांडे

सेवेसाठी मी कायम प्रयत्नरत असतो. यापुढेही त्यांची अपेक्षापूर्ती होत राहिल यासाठी मी अहोरात्र प्रयत्न करील असे कुंडलिक खांडे यांनी सांगितले. बीड जिल्ह्याच्या राजकीय इतिहासात सर्वात पहिल्यांदा सर्वसामान्यांचे प्रश्न सोडवण्यासाठी सरपंच, उपसरपंच संघटनेचे संस्थापक अध्यक्ष कुंडलिक खांडे यांनी फेब्रुवारी २०२४ पासून दर सोमवारी जनता दरबार घेतला होता. दर सोमवारी सकाळी ११ ते दुपारी ३ दरम्यान श्री.खांडे सर्वसामान्यांच्या अडी अडचणी सोडवण्यासाठी हा जनता दरबार घेत होते. गत दोन महिन्यांच्या

राजकीय विजयानंतर कुंडलिक खांडे हे पुन्हा एकदा सक्रिय झाले असून सोमवार दि.२३ सप्टेंबर रोजी जालना रोडस्थित सरपंच - उपसरपंच संघटनेच्या संपर्क कार्यालयात कुंडलिक खांडेच्या दरबारात आपआपली प्रश्ने घेवून सकाळ पासूनच नागरिकांची गर्दी होती. दोन महिन्यांनंतर भरलेल्या जनता दरबारात ग्रामीण भागासह शहरी भागातील नागरिक मोठ्यासंख्येने दिसून आले. सकाळी ११ ते ३ वेळ असणार्या या दरबाराचे कामकाज सोमवारी सायंकाळी ५ पर्यंत सुरु होते. खांडेवर असलेल्या विश्वासाने सर्वसामान्य आपले प्रश्न मांडत होते आणि ते प्रश्न सोडवण्यासाठी स्वतः

खांडे संबंधित कार्यालयांच्या प्रमुखांशी, प्रशासनातील उच्च स्तरीय अधिकार्यांशी संपर्क साधून प्रश्न मार्गी लावत होते. दोन महिन्यांनंतर खांडे यांचा पहिलाच जनता दरबार हाऊसफुल्ल ठरला. या दरबारात नागरिक आपल्या व्यथा मांडल्या. त्यावर खांडे यांनी थेट संबंधित अधिकार्याला फोन लावून जाब विचारत आहेत. प्रश्न तातडीने सोडविण्याचे निर्देश अधिकार्यांना दिले. जी कामे लोक घेवून येतात, त्यांचा शक्यतो त्याच ठिकाणी पाठपुरावा झाल्याचे दिसून आले. नोकरी, बदली, विकास कामे, तक्रारी, कौतुक, आर्थिक मदत या प्रसंगी करण्यात आली. या

जनता दरबारात खांडे यांनी प्रत्येकाला भेटून त्यांचे प्रश्न समजून घेतले आणि तात्काळ ते सोडवण्यासाठी संबंधित विभागाला सूचना केल्या. दोन महिन्यांनंतर झालेल्या पहिलाच जनता दरबार तुफान गर्दीचा झाल्याबद्दल खांडे यांना विचारले असता ते म्हणाले की, जनतेचे प्रेम व विकासासाठी मिळणारी चालना, प्रगतीच्या दिशेने असलेले मार्गक्रमण तसेच कार्यकर्ते लोकांबरोबर कायम मिसळणे, वावरत असतो हीच शक्ती आहे. तळागाळातील गरजूवंतांना मी न्याय देण्याचा प्रयत्न करत आहेत आणि यापुढेही करीत राहील असे खांडे म्हणाले.

## धनंजय मुंडेची परळी मतदारसंघात आणखी एक शब्दपूर्ती

सहा शादीखान्यासाठी दीड कोटी रुपये निधी मंजूर

मुंबई (प्रतिनिधी) परळीचे आमदार तथा बीड जिल्ह्याचे पालकमंत्री धनंजय मुंडे यांनी परळी मतदारसंघात २०१९ च्या निवडणुकीत दिलेला एक एक शब्द पूर्ण करण्याकडे व पायाभूत सुविधांच्या विकासाकडे एक एक पाऊल टाकत विकासाची घोडदौड सुरुच ठेवली असून त्यांनी मतदारसंघात दिलेल्या आणखी एका शब्दाची पूर्तता करत परळी मतदारसंघातील सहा गावांमध्ये मुस्लिम समाजासाठी शादीखाने उभारण्यास अल्पसंख्यांक विकास विभागाकडून मंजुरी मिळवली असून त्यासाठी दीड निधी उपलब्ध करून देण्यात आला आहे. परळी वैद्यनाथ विधानसभा मतदारसंघातील बर्दापूर (५० लाख), पोहनेर (२५ लाख), मिरवट (२५ लाख), पिंपळा घायगुडा



(२५ लाख), धसवाडी (१५ लाख) आणि खोडवा सावरगाव (१० लाख) याप्रमाणे एकूण दीड कोटी रुपये शादीखाने बांधण्यास निधी मंजूर करण्यात आला असून, याबाबतचा शासन निर्णय आज निर्गमित करण्यात आला आहे. याबद्दल धनंजय मुंडे यांनी राज्य शासनासह अल्पसंख्यांक विकास मंत्री अब्दुल सत्तार यांचे आभार मानले आहेत.

मागील आठवड्यातच शिरसाळा

येथे उभारण्यात आलेल्या भव्य शादी खान्याचे लोकार्पण व महिला भवनाच्या उभारणीचे भूमिपूजन धनंजय मुंडे यांच्या हस्ते संपन्न झाले होते. त्याचबरोबर ७ दिवसांपूर्वी धर्मापुरी येथील शादीखाना उभारण्यासही एक कोटी रुपये मंजूर करण्यात आले होते. धनंजय मुंडे यांच्या माध्यमातून परळी विधानसभा क्षेत्रात शहर बायपास सह विविध राष्ट्रीय व राज्य महामार्ग, ग्रामीण मार्ग, प्रधानमंत्री व मुख्यमंत्री ग्राम सडक योजनेतील शकडो किलोमीटरचे रस्ते, तीर्थस्थळांचा विकास, विविध शासकीय इमारती, रुग्णालये, पशुवैद्यकीय दवाखाने आदींच्या माध्यमातून दिसणारी विकास कामे केली जात असून पायाभूत सुविधांच्या निर्माणाने धनंजय मुंडे यांनी अधिक भर दिल्याचे मागील काळात दिसून येत आहे.

## लिंबागणेश पंचक्रोशीतील सकल धनगर समाजाच्या वतीने लिंबागणेश येथे पाटोदा, मांजरसुंबा, लातूर महामार्गावर रस्ता रोको आंदोलन

धनगर जमातीला अनुसूचित जमाती चे जात प्रमाणपत्र वितरित करण्याच्या आदेशाबाबत शासननिर्णय काढण्यात यावा दि. २३/०९/२०२४ रोजी निवासी जिल्हाधिकारी बीड यांना निवेदन देऊन धनगर जमातीला अनुसूचित जमाती चे जात प्रमाणपत्र वितरित करण्याच्या आदेशाबाबत शासननिर्णय काढण्यात यावा यासाठी राज्य भर सकल धनगर समाज महाराष्ट्र राज्य यांच्या वतीने राज्यस्तरीय रास्तारोको आंदोलन करण्यात आले यावेळी बीड तालुक्यातील लिंबागणेश पंचक्रोशीतील सकल धनगर समाजाच्या वतीने रास्ता रोको आंदोलन करण्यात आले, धनगर जमात महाराष्ट्रात पिढ्यान पिढ्या मेढगाड आणि पुशपालक म्हणून कार्यरत आहे. १९५६ साली अनुसूचित जमातीच्या यादी धनगड 'नावाची जमात दाखल करण्यात आली, ज्यामुळे धनगर जमात गेल्या ६८ वर्षांपासून त्यांच्या संवैधानिक हक्कांपासून वंचित राहिला आहे. धनगड नावाची जमात अस्तित्वात नसतानाही ही चूक घडली आहे. महाराष्ट्र महाराष्ट्र सरकारने मुंबई उच्च न्यायालयात तीन वेळा स्पष्ट केले आहे की, धनगड जमात अस्तित्वात नाही, मात्र धनगर जमात अस्तित्वात आहे. त्यामुळे, धनगर जमातीला अनुसूचित जमातीचे प्रमाणपत्र देण्याकरीता महाराष्ट्र



शासनाने त्वरित शासन निर्णय काढणे आवश्यक आहे. धनगड नावाची जमात १९५६ मध्ये आणि त्याआधीही महाराष्ट्रात अस्तित्वात नव्हती, धनगर जमात अस्तित्वात होती आणि आहे. त्यामुळे, धनगड च्या जागी धनगर जमातीला अनुसूचित जमात म्हणून मान्यता देणे संविधानाच्या कलम ३४२ (१) नुसार आवश्यक आहे. पंढरपूर आणि लातूर येथे मागील १२ दिवसांपासून आमरण उपोषण सुरु आहे. उपोषणकर्त्यांची तथ्ये अत्यंत चिंताजनक असून, महाराष्ट्रातील धनगर समाजबांधवांच्या भावना तीव्र आहेत पंढरपूर येथील आंदोलनादरम्यान तीन व्यक्तींनी आत्महत्याचा प्रयत्न केला आहे. १२ सप्टेंबर २०२४ रोजी झालेल्या बैठकीत, मुख्यमंत्री महोदयांनी धनगर समाजाला अनुसूचित जमातीचे प्रमाणपत्र मिळवून देण्यासाठी शासन निर्णय काढण्याचे आश्वासन दिले

होते आतापर्यंत अनेक सरकारांनी धनगर जमातीच्या केवळ समिच्या, अहवाल आणि अभ्यास करून बऱ्याच वेळा दिशाभूल केली असल्याने जमातीमध्ये अजूनही सरकार केवळ दिखावा अथवा वेळ काढण्या तर करत नाही ना अश्या आवना येऊ लागल्या आहेत. तरी महाराष्ट्र शासनाने गांधीयाने लक्षात घेऊन लवकरात लवकर कार्यवाही करून शासन निर्णय जारी करावा, असे आपल्या पत्राद्वारे कळवावे, धनगर जमातीच्या सहनशीलतेचा अंत न पाहता तातडीने आवश्यक निर्णय घेऊन न्याय द्यावा असे धनगर नेते व राष्ट्रीय समाज पक्ष बीड तालुका अध्यक्ष प्रा. बाबासाहेब सापनकर सर, लिंबागणेश माजी सरपंच बाळासाहेब मुळे, पुळुकचे माजी सरपंच कृष्णा पितळे, जेष्ठ नेते राजे भाऊ गिरे, गणपतराव तागड, लिंबागणेश सरपंच, बालासाहेब जाधव, समाजसेवक डॉ गणेशजी ढवळे, विनायक वाणी, विकी वाणी, रणजित साळुके, नवनाथ मुळे, बंकट लागास, अश्रुबा गिरे रामदास मुळे, अशोक मुळे, बालू मुळे गणेश मुळे, शिवम कोकाटे, अमोल पितळे, विशाल तागड, सुशील फाटक व लिंबागणेश पंचक्रोशीतील अठरा पगडा समुहातील समाज बांधव या रस्ता रोको आंदोलना उपस्थित होते

## लिंबागणेश येथे धनगर समाजाचा चक्काजाम

लिंबागणेश | प्रतिनिधी धनगर जमातीला अनुसूचित जमाती (एसटी)चे जात प्रमाणपत्र वितरित करण्याच्या आदेशाबाबत शासन निर्णय काढण्यात यावा या प्रमुख मागणी करत धनगर जमात महाराष्ट्रात पिढ्यानपिढ्या मेढगाड आणि पुशपालक म्हणून कार्यरत असून १९५६ साली अनुसूचित जमातीच्या ( एसटी/ एसटी) यादीत धनगड नावाची जात समाविष्ट करण्यात आली. त्यामुळे धनगर जमात गेल्या ६८ वर्षांपासून त्यांच्या संविधानिक हक्कांपासून वंचित राहिला आहे. धनगड नावाची जमात अस्तित्वात नसतानाही आणि महाराष्ट्र सरकारने ३ वेळा मुंबई उच्च न्यायालयात ३ वेळा स्पष्ट केले आहे.



त्यामुळे धनगर जमातीला अनुसूचित जमात म्हणून मान्यता देणे संविधानाच्या कलम ३४२(१) नुसार आवश्यक आहे. पंढरपूर आणि लातूर येथील उपोषणकर्ते यांचा आज १३ वा दिवस असून त्यांची प्रकृती चिंताजनक आहे

## शासनाने धनगर समाजाला अनुसूचित जमाती ( एसटी) प्रमाणपत्र वितरित आदेशाबाबत शासन निर्णय घ्यावा

प्रतिमेला पुष्यहार अर्पण करत ढोल ताशाच्या गजरात शिवतीर्थ याठिकाणी रॅली काढण्यात आली. छत्रपती शिवाजी महाराज चौकात छत्रपती शिवाजी महाराज, डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर, पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर यांच्या प्रतिमेला पुष्यहार अर्पण करण्यात आला. अहमदनगर ते अहमदनगर राष्ट्रीय महामार्गावर चक्का जाम आंदोलन करण्यात आले. रास्तारोकोमुळे मोठ्या प्रमाणावर वाहतूक ठप्प झाली होती परंतु रास्ता रोको दरम्यान रूग्णवाहिकेला रस्ता मोकळा करून देण्यात आला. यावेळी कृष्णा पितळे, बाळासाहेब मुळे, बाळासाहेब सापनकर आणि डॉ. गणेश ढवळे यांची समायोजित भाषणे झाली. निवेदन

नेकनुर पोलीस स्टेशनचे पोलीस उपनिरीक्षक आप्पासाहेब रोकडे, शेख इसाक, पोलीस हवालदार संतोष राजूत, नवनाथ मुंडे, पोलीस अमलदार उद्धव तांबे, दादा उबाळे यांना निवेदन देण्यात आले. यावेळी राजेभाऊ गिरे, कृष्णा पितळे, बाळासाहेब मुळे, शहादेव धलपे, बाळासाहेब सापनकर, गणपत तागड, बालासाहेब जाधव, अनंतकाका मुळे, बालाजी वाणी, शहादेव खोसे, कृष्णा दास, दादा कंदम, अमोल पितळे, अशोक वाणी, अंकुश गायकवाड, बबन ढगारे, संतोष वाणी, पांडुरंग वाणी आदी लिंबागणेश परिसरातील समाज बांधव उपस्थित होते.

लिंबागणेश पंचक्रोशीतील सकळ मराठा समाज बांधवांनी धनगर समाजाला अनुसूचित जमातीचे ( एसटी) प्रमाणपत्र वितरित करण्याच्या निर्णयाचा शासनाने आदेश सोडवावेत या मागणीला जाहीर पाठिंबा देताना मराठा समाजाला कुणबी प्रमाणपत्र वितरित करण्यात यावे या मनोज जरांगे पाटलांच्या मागणीसाठी साखळी उपोषणापासून रास्तारोको ते बीड जिल्हा बंदची हाक आंदोलनात धनगर समाज बांधवांनी जाहीर पाठिंबा दिलेला आहे त्यामुळे सकल मराठा समाजाच्या वतीने जाहीर पाठिंबा देत असल्याचे मराठा सेवक डॉ. गणेश ढवळे यांनी जाहीर सांगितले.





